

ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертацию Гумерова Ленара Асхатовича на тему
«Регулирование правоотношений в научно-технологической сфере» на
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности
12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и
государстве (юридические науки)**

Исследование, проведенное Л.А. Гумеровым, посвящено одной из наиболее актуальных тем современной зарубежной и отечественной правовой науки – комплексному и системному исследованию правового и индивидуального регулирования правоотношений в научно-технологической сфере. Провозглашение в Российской Федерации курса на научно-технологическое развитие, закрепление в 2020 г. соответствующих норм права в Конституции России, предпринимаемые попытки построения цифровой наукоемкой экономики, безусловно, требуют своего, прежде всего, теоретико-правового осмысления и обоснования, в целях дальнейшего повышения эффективности правового и индивидуального регулирования.

Диссертационное исследование имеет, с одной стороны, фундаментальный, а с другой – перспективный, отличающейся новизной, характер. При этом новизна исследования заложена изначально в его методологии, основанной на научно обоснованной интегративной концепции понимания права. Автор, исходя из выбранной концепции правопонимания, по-новому подходит к раскрытию содержания категории «право», рассматривая его в виде принципов и норм, содержащихся в единой многоуровневой системе форм национального и международного права, что в итоге, основываясь на теоретических обобщениях и эмпирических данных, позволяет обосновать концепцию многоуровневого регулирования правоотношений в научно-технологической сфере.

Диссертация представляет собой самостоятельную законченную, обладающую внутренним единством научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в развитии отдельных положений интегративного понимания права, решении ряда проблемных вопросов о сущности свободы научного и технического творчества, комплексного (между подсистемами международного и внутригосударственного права и межотраслевого) правового и индивидуального регулирования, свидетельствует о формировании нового

научного направления – исследование правового и связанного с ним индивидуального регулирования правоотношений в научно-технологической сфере.

Диссертационное исследование отличает правильное и умелое использование правовых категорий, позволяющих аргументировано обосновать как сами полученные результаты, так и содержание научно-исследовательского процесса их получения. Следует подчеркнуть, что полученные в процессе исследования теоретические положения в совокупности представляют собой научное достижение в виде концепции многоуровневого регулирования правоотношений, возникающих в научно-технологической сфере. Содержащиеся в работе практические рекомендации позволяют решить научную проблему, имеющую важное социально-экономическое значение для развития государства, связанную с эффективным использованием научно-технологического потенциала. К таковым можно отнести рекомендации по систематизации правовых договоров и правовых актов, регулирующих научно-технологические правоотношения; внедрению новых правовых категорий «научно-технологическая деятельность», «субъект научно-технологической деятельности» и др.; уточнению правового статуса субъектов научно-технологических правоотношений и др.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение не только для развития теории государства и права, но и юридической науки в целом. Они дополняют и развивают научные достижения в части понимания права, правового и индивидуального регулирования, системы права, теории реализации прав и свобод человека, что соответствует паспорту научной специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они создают основу для дальнейших научных исследований, в том числе по отраслевым юридическим проблемам, могут быть использованы в процессе преподавания теории государства и права, дисциплин, связанных с правотворческим процессом, а также в правотворчестве и правоприменительной практике. Подтверждением практического значения полученных результатов являются акты их внедрения в деятельность Государственной Думы Федерального

Собрания Российской Федерации, Государственного Совета Республики Татарстан, в образовательный процесс в ФГБОУВО «РГУП». Автор неоднократно проходил научно-практическую стажировку по теме исследования в различных международных, зарубежных и внутригосударственных учреждениях, в том числе: в Межгосударственном комитете по научно-техническому развитию СНГ, Комитете по науке и наукоемким технологиям Государственной Думы ФС РФ, Национальном судейском колледже США (г. Рино, США), Европейском гуманитарном университете (г. Минск, Беларусь), Академии наук Республики Татарстан и др.

Гумеров Ленар Асхатович на протяжении более 22 лет осуществляет педагогическую деятельность в системе высшего образования. 20 лет работает в РГУП, в настоящее время совмещая должность заведующего кафедрой теории и истории права и государства с должностью заместителя директора по научной работе Казанского филиала. Исследовать проблемы правового регулирования научно-технологической сферы диссертант начал в 1999 году. В 2001 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Правовое регулирование научно-технического сотрудничества государств-участников СНГ», в 2006 получил ученое звание доцента. Соискателя отличает высокая работоспособность и активность, целеустремленность в достижении поставленных исследовательских задач, верность научным идеалам. Он прекрасно владеет методикой осуществления научных исследований, обладает высокой квалификацией в вопросах теории права, международного права. Его научные достижения нашли отражение в более чем 70 научных и учебных трудах, в том числе в 6 монографиях и учебнике, 26 публикациях в рецензируемых изданиях, в том числе входящих в международную систему цитирования Web of science. Совершенное владение английским языком позволило соискателю самостоятельно проводить анализ зарубежных правовых актов и договоров, современной юридической литературы. Неоднократно исследовательские проекты диссертанта получали грантовую поддержку государственных научных фондов. Научная деятельность Гумерова Л.А. была высоко оценена на различных уровнях, в том числе наградами государственных органов законодательной, исполнительной и судебной власти.

Диссертация Гумерова Ленера Асхатовича на тему «Регулирование правоотношений в научно-технологической сфере» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 11 сентября 2021 г. № 1539), к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, и может быть представлена к защите, а ее автор – Л.А. Гумеров заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (юридические науки).

Научный консультант
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой
конституционного права им. Н.В. Витрука
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»

Корнев
Виктор Николаевич

«22» Апреля 2022 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (юридические науки)

Почтовый адрес: 117418, г. Москва,
ул. Новочеремушкинская, д. 69

Тел.: (495) 332-52-76; E-mail: kkp@rsuj.ru

